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araikor elgyőnyörkrdtünk a nyár 
utolsó virágzásában és derűs jó­
kedvvel néztük az őszi érés gyü­
mölcseit. Amikor a szőlőhegyek 
között érdesedtek a fürtök és szü­
retre készültünk, dalos jókedvvel, 
reményes vidámsággal, a munka 
eredménye fölötti boldog megelé­
gedéssel. Az őszi borongás mö­
gött tudtuk a napot, a béke, a 
nyugalom, a csendes élet szelíd 
napját, amely a hideg, szürke fel­
legek mii gül is bemelegitett a lel­
kűnkbe. A régi szeptemberekre 
gondolunk, az ősz első követére, 
amely még adott valamit a nyár 
melegétől, de köpönyege alól n- ár 
a hideg őszi szél fuvallata lengett 
felénk. Akkor régen, béke idők 
nyugalmas szeptembereiben ilyen­
kor, ha úgy, mint most elbújt a 
nap a felhők közé, megtaláltuk a 
boldogságunk a családi fészek 
nyugalmában és ha kint metszőn 
fütyült az őszi szél, ha hideg hul­
lám suhant el a házak felett, ott­
hon a családi szeretet melegített, 
a tűzhelyen parázsló láng öröm­
től piros arcokra, szeretetben fürdő 
leltekre világított.

A régi szeptemberre emlékezünk 
e szomorú szeptemberen, a hogy 
kinézünk kicsiny ablakunkon és 
halljuk az esőcseppek monoton 
kopogását, ahogy látjuk az eső 
hosszú vonalait, mintha süni hi 
deg gyászfátyol függne az élet fe­
lett. És a nagy fátyol mögött 
érezzük a jövő csodálatos rejtel­
meit, a nagy eljövendőt, mely 
mékében világtörténelmi magzat­
tól terhes. A nagy fátyol mögött 
uj harcokat, uj csaták mezőit lát­
juk a vér bíborában, az uj győ­
zelmek napjainak nagyszerű ra­
gyogásában. És a győzelem gló­
riáé hősei a mi édes testvéreink, 
akikre még e hűvös ősz és talán 
egy hideg tél nehéz megpróbálta 
tásai várnak, kik az ősz sarában, 
a tél hideg, fehér havában is he­
lyükön lesznek a gránitoknál és 
azokon túl, messze, idegen világ­
ban, hogy védjék az otthont, ahol 
értük kicsiny gyermekek, vágyódó 
asszonyok, felnőtt testvérek ag­
gódnak és imádkoznak. Ezen a 
mostani nehéz, esős, hideg szep­
temberen . . .

Az oroszok a 
háromszöoben

mai
ma

Orosz hadszíntér
B u d a p e s t, szeptember 17.

Oroszok megkísérelték, hogy tegnapi jelentésében említett 
Luczf cztol északkeJetre véghezvitt oidaltármtoásutk hatását ellentá- 
niEdófokk?,i ellensúlyozzák. Visszavertük. Egyébként Kelet-Galíciában 
és Ikra harcvcnalcn harcok lényegesen alábbhagytak. Helyzet teljesen 
változatlan maradi. - J

Ellenség belátva, hogy ezen szakaszon nem érhet el eredményt 
ujftbben annai hevesebb támadást intéz wolhiniai várterületen küz­
dő csapataink ellen. Itt tegnap kifejlődőit harcok még tartanak 
bzczsra mentén nincs újság.

Höfer altábornagy, 
s vezérkar főnőkének helyettese.

Híntienburg folytatja előnyomulását
Nagyfőhadiszállás jelenti. 
Keleti hadszíntér :

Béri i n, szept. 17.

— Sebesültek jönnek. A hely­
beli katonai kórházakat arról ér­
tesítették, hogy a holnapi nap 
folyamán 110 sebesült érkezik a 
városba.

Hmdenburg tábornagy hadesoportia : Dünabugtól délre elértük a
AT ,cSaZi?61f^a“'k,01Ea míiutat- Wydsyi ma heves helységharc 

utón elfoglaltuk. V linótól északnyugatra, északra és északkeletre foly­
tjuk támadást. Olyta Grodnótói keletre helyzet lényegében változat­
lan. A Szcarát a hasonnevű helységnél átléptük.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: Pinsktól északra 
mocsárvidéket ellenségtől megtisztítottuk.

Legfőbb hadvezetőség.

Behívták a Magyarországon tar­
tózkodó bolgár hadköte eseket

Budapesti bolgár királyi főkonzulátus felhívja Magyarország te­
rületén tartózkodó összes macedón-bolgárokat 18 évestől 45 éves ko­
rig, hogy azok, akik macedón—odrini (drynapyi) önkéntes honvédség 
kötelékébe szolgáltak, 3 heti fegyvergyakorlatra haladéktalanul vonul­
janak be ezredeikhez. Azon macedón-bolgárok 18 évestől 45 éves ko­
rig, akik egyáltalán nem voltak katonák 45 napig tartó kiképzésre 
tartoznak bevonulni. O naptár szerint szept. 4, uj naptár szerint szept. 
17-től kezdve az összes macedón bolgárok jelentkezzenek a budapesti 
bolgár királyi főkonzulátuson (VII. kér. István-u. 63) útleveleik át­
vétele végett.

A vilnai óriási csata
Berlin, szept. 17.

A Nyementől északra folyó har­
cokról a „Lokalazeiger“ tudósítója 
a következőket jelenti Bialieztok- 
ból;

Az oroszok a megerősített front 
következtében minden rendelke­
zésre álló erejüket a legnagyobb 
sietséggel vetik harcba s igy 
minden valószínűség szerint a 
Merectól a Grodnő—Volkovinsk 
déli részén elterülő mocsaras vi­
dékig a következő hadseregek

állanak : Merecnél a 10., egykori 
Sievert-féle hadsereg, Grodnótói 
keletre a 12. és valószínűleg a 2. 
hadsereg, Grodnótói déire egészen 
X olkoviszkig a 3. hadsereg. E 
hatalmas hadsereg tömegek egy­
másra halmozásával sikerült ugyan 
az oroszoknak a Jeziory és Zelva- 
Zelvianka között már erősen ve­
szélyeztetett frontot tartani, ám 
ahhoz már későn jöttek ezek az 
erősítések, hogy Skidel elestél 
megakadályozzák. Az e szakaszon 
folyó harcok a leghevesebbek a 
íCgulóbbi idők harcai között. Da­
cára az elmúlt hót számos vere­
ségének, az ellenség vitézül tartja 
magát és különösen a gyalogság 
harcol önfeláldozással. Mindazál- 
täl az itt hozott emberáldozatok 
sem tarthatják föl hadseregünk 
további győze'rnes előrenyomulását 
ezen a területen s minden lépés, 
amelyet csapataink a Nyementől 
északra nyernek, a Jeziory és 
\ olkoviszk déli része között "küz­
dő orosz csapatok stratégiai hely­
zetét kétségbeesettebbé teszi. Az 
a nagy csata, amelj ik úgy latszik, 
önálló harcokká változva \ i In át ól 
északra egész Poljesjeig folyamat­
ban van, úgy stratégiai tekintet­
ben, mint taktikai részletekben 
reánk nézve a legkedvezőbben 
alakul, úgy hogy az előrelátható 
közeli döntés uj nagy sikert igér 
fegyvereinknek. Az a hadvezetési 
mód, amelyet az oroszok a leg­
utóbbi napokban, állítólag a cár 
parancsára, abbahagyták, úgy lát­
szik, ismét folytatódik, mert a 
legutóbbi harcokban a visszavo­
nulás útjába eső összes falvakat 
felgyújtották s a lakosokat elűz­
tek. A foglyok száma na prol­
ii a pra növekszik.

Török sikerek a 
Szuez-csatornánál

Legújabb török hivatalos jelentés 

Konstantinápoly, szept. 17.
A főhadiszállás jelenti :
Dardanella- fronton nincs válto­

zás. Anaforta-szakaszban tüzér­
ségünk meggátolta ellenséget ab­
ban, hogy jobbszárnjunk előtt 
kezdett sáncmunkákat befejezze. 
Tüzérségünk egy ellenséges torú 
pedónaszádot, amely Selrik Burnu 
felé közeledett, gyors hátrálásra 
kcnyszeritett. Partvidéki ütegeink 
hatásosan lőtték ellenség, állásait 
Séd il-Eahr vidékén. Szeptember 
lo ikére virradó éjjel a Szuez- 
csatorra partja mentén rekognosz- 
kálo csapataink egyike El-Kan- 
tarától öt kilométernyire délre

■ R minden nagyságban kap­

hatók a PALLAG1 cégnél.
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tűz alá vatt egy ellenséges gő­
zöst, amely lőszert szállított a 
csatornán. Egy El-Kantara köze­
lében elsáneolt ellenséges száza­
dot támadásaink szakadatlanul 
nyugtalanították. Szeptember 0-ről 
10 re virradó éjjel egy másik jár 
őrünk dinamitrobbanással elpusz­
tította csatorna mentén levő drót- 
talan táviróállomást. Többi arc- - 
vonalon semmi változás.

Az entente uto'só 
lépése Szófiában

Berlin, szept. 17f
A „ Yossiche Zeitung“-nak je­

lentik Szófiából: A négyesszövet­
ség követei tegnap nyújtották át 
Radoszlavov miniszterelnöknek 
azt a kiegészítő jegyzéket, amely­
ben közük vele azt a választ, a 
mit a szerb kormány a szövetsé­
gesek javaslatára a szerb mace- 
dónai területek átengedése ügyé­
ben adott arra az esetre, ha Bul­
gária haladéktalanul offenzivát 
kezdene Törökország ellen. A szö­
vetségesek jegyzéke kijelenti, hogy 
az átadandó területeket az entente 
csapatai azonnal meg fogják szállni, 
hogy igy Bulgária megkapja a 
kívánt biztosítékot. A görög-ma­
cedóniai területek átengedéséről a 
jegyzékben állítólag nincs szó.

Beavatott körök véleménye sze­
rint e jegyzékkel a szövetségesek 
meg akarják akadályozni azt, 
hogy Bulgária más irányban le­
kösse magát és hogy a Törökor­
szágtól átengedett területet a Ma­
rina mellett birtokba vegye. Bár 
még nem lehet tudni, hogy milyen 
választ fog adni Bulgária erre a 
lépésre, mégis bizonyosnak látszik, 
hogy Bulgária nem fog akcióba 
lépni Törökország ellen és soha­
sem fog beleegyezni abba, hogy 
Macedóniát az entent 3 csapatai 
szállják meg

A központi hatalmakhoz tartozó 
diplomáciai körökben ezt a jegy­
zéket az utolsó kétségbeesett kí­
sérletnek tekintik, amely bizonyára 
meg fog hiúsulni, mert Bulgária 
sohasem fog idegen érdekek zsol­
dosául szegődni.

A román krízis tető­
pontját érte el

Bukarest, szept. 17.
A romáa kormány félhivatalos 

orgánuma, a „LTndépandance 
Roumaine vezércikkben foglalko­
zik a román helyzettel és többek 
között a következő figyelemre­
méltó sorokat Írja :

A helyzet bizonytalan és ennek 
súlyát mindenki érzi, mert a ro­
mán közvélemény nagyon fel van 
izgatva. A krízis tetőpontját érte 
el. Mégis a kormány türelmet kór. 
Minden pillanat meghozhatja azt 
az eseményt, mely választ fog 
adni a levegőben lévő kérdésekre 
és amely pillanat az egész nem­
zet összes energiáinak találkozá­
sát és tömörítését fogja megköve­
telni. Sajtót és közvéleményt egy­
aránt csak az a kérdés foglalkoz­
tatja, hogy háborúba száll e Ro­
mánia, vagy még semleges ma­
rad •? Azok, akik hatalmon vannak, 
ma nincsenek abban a helyzetben! 
hogy e kérdésre hatásos formában 
választ adjanak, mert ők mások 
válaszában fogják keresni a kez­
det indító erejét.

Az uj bolgár terület át­
adását nem halasztják el

Szófia, szept. 17.
A hangulat Bulgáriában vala­

mivel nyugodtabb lett. A mozgó­
sításról elterjedt vésztjósló hírek 
enyhültek, nyilván azért, mert az 
entente újabb erőlködései követ 
keztében a had vezetőség meglas­
sította intézkedéseinek menetét. 
Az uj bolgár terület átadásának 
időpontjáról tegnap bizonytalan 
hírek keltek szárnyra. Sokan tudni 

I vélték, hogy a török kormány el 
akarja odázni a területek átadási 
határidejét, mert előbb elő akarja 
készíteni a nyugtalankodó török 
közvéleményt. Beavatott helyen 
azt mondják, hogy entente körök 
terjesztik a híreket, hogy zavart 
csináljanak, azonban szeptember 
19 én, Ruméba és Bulgária egye­
sítésének évfordulój tn, mint ere­
detileg terveztek is, meg lesz a 
területek átadása.

lelássál büntetendő. A rendelet 
szeptember 20 án lép hatályba.

Csa nád megy éhez legközelebb 
fekvő belső hadműveleti terület­
hez tartoznak: Uj vidék város 
Bites Bodrog vármegyéből a titeli 
járás, Torontói vármegyéből az 
antaifalvai, pancsovai járások és a 
nagybeeskereki járásnak N agy- 
beoskerek város határától és a 
Nagy becskerek—Antalfalva vasúti 
vonaltól délre fekvő rósz, Pan- 
csova város, Tames vármegyéből 
a temeskubiai, fehértemplomi és 
verseoi járás, valamint Versec és 
Fehértemplom városok, Krassó- 
Szörény vármegyéből az ujmol- 
govai, orsovai, járni, bozovicsi és 
teregovai és teregoviai járások.

Külső hadműveleti területhez 
tartoznak például

Brassó, Fogara s, Htromszék, 
Csik, Hunyad, Alsó-Fehér, Nagy- 
ésKis-Küküllő, Udvarhely, Maros­
iorda, Beszterce vármegyék s a 
határ Trencsénig.

hadműveleti tends-1 Bökkent katonák
I iek szemályforgalmá- 
I nak szabályozása
I Kormányrendelet az utazási 

igazolványul
I Mák ó, szept. 17.
! A hivatalos lap mai száma 
1 közli a belügyminiszter egy ren­

deletét, amely részletes tájékozást 
ad arról, hogy a hadműveleti te­
rületeken belül és kívül minő 
igazolványokkal lehet utazni.

I A rendelet megkülönbözteti a 
külső és a belső hadműveleti te­
rületet. Hogy melyik vármegye 

■ vagy országrész tartozik a külső 
I vagy belső hadműveleti terep­

hez, azt a belügyminiszter teszi 
időről időre közzé.

A külső hadműveleti terület 
határvonalán belül a személyfor­
galom nem esik korlátozás alá. A 
külső hadműveleti terület határ­
vonalainak átlépésére azonban az 
igazolójegy csak abban az eset­
ben érvényes, hogy ha a rendőr- 
hatóság az igazolójegyen az uta­
zás célját feltüntette és arra a 
következő záradékot vezette . „ér­
vényes a külső hadműveleti te­
rület határvonalainak átlépésére.“

A belső hadműveleti területen 
csak azok utazhatnak, akik iga­
zolják, vagy gazdasági, mezőgaz­
dasági, vagy ipari termés céljá­
ból, vagy fontos és halasztást 
nem tűrő családi okokból kell 
utazniok. Ilyen utazásra csak az 
illetékes katonai parancsnokság 
adhat engedélyt és az elsőfokú 
rendőrhatóságnak az igazolójegyre 
rá kell vezetni : „Külön katonai 
engedély feltétele mellett érvé­
nyes a belső hadműveleti terület 
határvonalainak átlépésére.“ A ki 
ilyen utazási engedélyt akar sze­
rezni, annak az illetékes katonai 
parayesnoksághoz kérvényt kell 
beadni, amelyben igazolni kell az 
utazás célját, a végpontját és a 
tervezett tartózkodás időtartamát.

A ki igazoló okmányát az el­
lenőrző közeg felhívására fel nem 
mutatja, amennyiben cselekménye 
nem esik súlyosabb büntető ren­
delkezés alá, kihágást követ el és 
lő napig terjedhető elzárással és 
200 koronáig terjedhető pénzbün-

ellátása
A kereskedelmi és igazságügyi 

miniszterek gondoskodása
Makó, szept. 17.

A háború rokkantainak ellátása 
az államnak legelső kötelességei 

i közé tartozik. Megnyugvással álla­
pítjuk meg, hogy a magyar rok­
kant katonák jövőjének biztosítá­
sára, noha e téren nemcsak a 
kormánynak, hanem az egész 
társadalomnak rengeteg tenniva­
lója van, mindent megtesznek.

Makó város katonangyi osztálya 
ma a következő hirdetményt teszi 
közre:

A es. és kir. temesvári katonai 
parancsnokság értesítése szerint a 
háborúban rokkanttá vált oly ka­
tonák keresetkép ességének foko­
zására, kiknek egy, vagy mindkét 
lába amputáltatok, a m. kir. ke­
reskedelmi minisztérium posta 
és távirda kezelők, illetve segéd­
tisztek ellátása céljából posta és 
távirda-tanfolyamok felállítását ter­
vezi.

A pályázathoz szükséges felté­
telek a katonai ügyosztálynál 
megtudhatók. Felhívom az érde­
kelteket, hogy a katonai ügyosz­
tálynál f. évi szept. 22 ig jelent­
kezzenek.

Makó, 1915. szept, 5.
Gera, 

v. főj egy z
Illetékes helyről szerzett értés 

lésünk szerint az igazságügyin 
niszter is igen érdekes tervv 
foglalkozik, amely már a megv: 
lósulás küszöbén van s egész sí 
reg rokkant katonát fog a biróss 
goknál kenyérhez juttatni. A 
igazságiigyminiszter ugyanis 
polgári rabokat munkáshiány enj 
hitésére ipari üzemekhez osztotl 
be s mivel itt nagyobb őrszemélv 
zetre van szükség, mint a hörte 
nőkben, a törvényszéki, járásbirc 
sági és ügyészségi hivatal-szolgá 
Kát fegyveres burtonőri szolgától 
ra rendelte ki, a hivatalszolge 
teendőket pedig a honvédéire 
miniszter által kijelölendő rokkan 
katonákkal végezteti, akik meg 
telem díjazásban részesülnek.

— 30—34 filléres tej —
Makó, szept. 17.

Kevés város van most a hábo­
rús világban olyan szerencsés 
helyzetben, hogy nem ismeri a 
tejmizériát. Makó mindig bőven 
el volt látva tejjel, eddig sem 
mutatkozott tej hiány. És mégis 
megtörténik az, ami csak tej hiány 
esetén lenne némileg indokolt, 
hogy a tejnek hatóságilag maxi­
mált árát sem az eladók, sem a 
vevők nem respektálják. A pia­
con ugyan a rendőrség szorgos 
és megbecsülhetetlen ellenőrzésé­
nek hatása alatt nagy általános­
ságban a hatósági árakon adják- 
veszik a tejet és termékeit, de 
ide nem hoznak a keresletnek 
megtelő mennyiséget.

Hogy a hatósági áraknál ma­
gasabb áron adhassák el a tejet, 
házakhoz hordják és itt a 24 
filléres ár helyett 30—31 filléres 
árat kérneí; és — kapnak. Ez a 
legsúlyosabb hiba, hogy minden 
árat megkapnak, mert a vásárló 
közönség kényelemszeretete foly­
tán, továbbá rövidlátó félelme 
miatt, hogy majd egyáltalában 
nem kaphat tejet, nem jelenti be 
a rendőrségnél az eladót.

Az ilyen természetű áremelések, 
melyek semmiféleképen sem in­
dokolhatók, hanem egyedül csak 
az eladó nyereségvágyából ered­
nek, az uzsora jellegével bírnak. 
Ez a tej uzsorán pedig csakis a 
legerélyesebb hatósági közbelépés 
segi’bet.

A rendőrhatóság figyelmezteti 
is a közönséget, hogy a házaknál 
eladott tej literjéért sem szabad 
24 fillérnél több fizettetni. Ha 
a közönség az olyan eladót, aki 
aki többet kér és szed bejelenteni, 
azt szigorúan megbüntetik.

De meg kell büntetni és meg 
is fogja szigorúan büntetni a ha­
tóság azt a vásárlót is, aki ház­
nál a hatóságilag megállapított 
maximális áron felül veszi a tejet.
A közönség saját érdekében igen 
helyesen tenné, ha az ilyen el­
adót és vásárlót azonnal bejelen­
tené. A rendőrhatóságnak az ilyen 
kihágásokkal szemben követett 
szigosu eljárása csak akkor szá­
míthat eredményre és biztos si­
kerre, ha maga a érdekelt vá­
sárló közönség igyekszik törek­
véseiben támogatni.

Marhákat, vágókat, n#s 
luftén t, ökröt, tinói, 

csikót és üszőket vásárol 

BEMANN JÓZSEF,
értekezhetni íritz MiknánlL

Kiszolgálásért 
és takarításért

tisztes, idősebb nő

lakást kap.
Cim a kiadóhivatalban.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Szept. 18. Szomb. Róm. 
iath. és Protest. K. Józs. Görög- 
orosz szept 5. Zakariás p. Nap kei 
5 óra 40 perekor, nyugszik 7 óra 
07 perckor.

Időjárás. Változékony, hűvös 
idő várható, több helyütt esővel. 
Sürgönyprognózis: Változékony, 
hűvös, sok helyütt csapadék. Déli 
hőmérséklet 14'6 fok C.

— Újra aorozzák az alkalmat- 
anokat. Bécsből jelentik . Az ez 

időszerint a közös hadseregben, a 
haditengerészetben, a honvédség­
nél, vagy a csendőrségnél még 
nem szolgáló, vagy népfelkelői 
kötelezettségük alapján még nem 
fegyveres népfelkelői szolgálatot 
teljesítő 1873—71 terjedő években, 
valamint 1891, 1895, 1896 évek­
ben születet népfelésre kötelezet­
tek, népfelkelési szolgálatra behí­
vatnak, amennyiben az ez évfo­
lyamok számára újabban elrendelt 
szemlénél erre alkalmasoknak fog­
nak találtatni. A szemlére kötele­
zettek valamennyien tartoznak 
legkésőbb szeptember 24 ikéig a 
hirdetmény kibocsátása idején való 
tartózkodási helyüket bejelenteni. 
A szemlét október 11-ikétől no­
vember 6 iká’.g fogják megtartani. 
Az alkalmasaknak találtak szolgá- 
íaítétolre behívása későbbi idő 
pontban, előreláthatólag 1915. no­
vember 15-én megtörténik.

Makó város számára kiutalt 
hadifoglyok kiadásának megsür- 
getése. Ismeretes, hogy a város 
600 orosz fogoly kiutalását kérte 
a roldm velósiigyi kormánytól. A 
katonai parancsnokság a hadifog­
lyokat apróbb csoportokban küld­
te csak Makóra, de mindezideig 
isak körülbelül a fele áll a gaz­
dák rendelkezésére. Azonkívül, 
hogy sürgős szüksége van gazda- 
közönségünknek a munkaerőre, a 
foglyoknak csoportokban való át­
vétele még adminisztratív nehéz­
ségekkel is jár. Épen ezért ma a 
tanács elhatározta, hogy megkéri 
az i számú katonai parancsnok­
ságot, hogy a fóldmivelésügyi 
kormánytól kiutalt hadifoglyokat 
bocsássa teljes számban a Város 
rendelkezésére. Megbízták Gorcsa 
i^éter^ városi tanácsjegyzőt, hogy 
utazzék azonnal Pozsonyba a ha­
difoglyok kiadásának megsürgetése 
végett^ és eljárásának sikeréről 
visszaérkezte után számoljon be. 
uorcsa tanácsjegyző már ma este 
elutazott.

Hirtelen halál. Ma reggel 7 
órakor a református istentisztele­
ten hirtelen meghalt egy öreg 71 
éves asszony, özv. Biró .Jáaosné, 
szül. Mágori Katalin (Vámbéri-u. 
17.) Csendesen végezte imáját, 
-lÉ>y látszott, mintha elszunnyadt 
volna. Senkisam vette észre, sem 
a lelkész, sem a körülötte ülők, 
hogy örökre lehunyta a szemeit; 
■csak akkor tudták meg, mikor 
egv tompa zuhanással a padok 
köz é esett és az odasietők meg 
nem állapították a beállott halált, 
-'■zv. Biró .lánosné beteges asz- 
szony volt, az orvosi vizsgálat 
megállapi tóttá, hogy szivszólhüdés 
31ta meg.
„ Makó uj vendégei. Alig- 
“°gy az olasz menekültjeink oltá­
rnak Makóról, a hadműveletek

úgy kívánják, hogy a város újabb 
vendégeket fogadjon és juttasson 
ledéi alá. Arról értesítették ma az 
alispáni hivatalt, hogy Csanádme- 
gye területén 1500, a belső had­
műveleti területekről kilakoltatott 
személynek elhelyezéséről gon­
doskodjék. Ebből 350 et maga a 
város helyez el, 250 a központi 
járásban fog ideiglenes hajlókhoz 
jutni. A város 350 embert, na­
gyobbrészt szerb anyanyelvieket 
a lókórháznak eddig még nem 
használt helyiségeiben fog elhe­
lyezni és pedig ideiglenesen, ne­
vezetesen addig, mig az illetékes 
katonai parancsnokság a kórhá­
zat igénybe nem viszi. A város az 
igy elhelyezettek közül fel fogja 
szólítani azokat, akik hajlandók 
valamilyen munkát, akár gazda­
sági, akár ipari munkát végezni 
és az önként vállalkozókat a je­
lentkező munkaadók közt ki fogja 
osztani.

— Hódmezővásárhely—Makó 
és Nagy szén tmiklós között mától 
fogva a régi vonatok közleked­
nek.

— Árlejtések a városnál. A 
mai nap délelőttjén ejtették meg 
a városházán a szegónymenházi 
fehérneműk mosására és a város 
hirlaphirdetéseinek vállalatba adá­
sára az árlejtést. A rnenházi fehér­
nemű mosására évi 270 koronáért 
Joó Sándorné, a város hirlaphir­
detéseinek elhelyezésére pádig 
Kovács Antal és Neumann József 
nyomda- és laptulajdonosok vál­
lalkoztak évi 450, illetőleg 400 
koronáért.

— Megszökött orosz foglyok. 
Hódmezővásárhelyen P a n y i n 
Alex! 174. és Varabjovi 
Stefán 151. számú szökött orosz 
foglyokat őriznek, akik azt állít­
ják, hogy egy nagyobb gazdaság­
ban harmincán dolgoztak, a gép­
tulajdonos leitatta őket s ők elté­
vedtek. Orosz katonaruhát visel­
nek, egyiken vörös ing van.

— Rendőri hirek. A városhá­
zánál 2 drb kacsa őriztetik gaz­
dátlanul, tulajdonosa a rendőrség­
nél átveheti. — A rendőrségnél 
egy erszényben talált pénz őrizte­
tik gazdátlanul, tulajdonosa átve­
heti.

Előfizetési
felhív

A magyar újságírás emléket 
készül állítani harctéri első nagy 
halottjának, Dr. Bányai Ele­
mérnek, aki mint katona hősies­
ségével, mint ember, lelkének jó­
ságával, mint iró gondolatainak 
és nyelvmüvészetének sajátossá­
gaival vált ki sorainkból. A kár­
páti harcokban elkövetkezett hősi 
halála kiragadta őt a Xuboly ál­
név leple alól, amely alá Írói 
munkáját nagyszorónyen rejtette. 
Es egyszerre ráirányította a figyel­
met azokra az értékekre, amelye­
ket két évtizedes pályafutása alatt 
rejtett el napilapokban, folyóira­
tokban. A magyar újságírás érzi 
kötelességét, hogy az ilyen érté­
keket veszni ne hagyja.

Az időszaki irodalom minden­
napos áradatát igazi tehetségeink 
évtizedek óta szellemi kincsekkel 
szórják tele, amelyeknek legna­
gyobb része pillanatnyi hatás után 
elvesz az áradatban. Pedig mennyi 
eredeti gondolat, mennyi szép és

üdvös eszme, az írás és a magyar 
nyelv művészetének mennyi do­
kumentuma kallódik igy el szerte 

i szórva, holott egybegyűjtve uj 
j kincsét jelentené szellemi életünk- 
j nek.
! Jó mindnyájunk közül első sor- 
I ban Bányay-Zuboly volt az, akin 
I megbizonyult ennek az igazsága.
; Az ő hősi halála érlelte tuda- 
I tossä azt a mindnyájunkban rég- 
i óta lappangó gondolatot, hogy a 
I magyar újságírásnak saját magá- 
! val, valamint a magyar szellemi 
I élet egyetemével szemben is kö- 
I telessége megörökíteni az eleddig 
: feledésre kárhoztatott ilyen érté- 
í keket.

Az ő emlékezetére teljesítjük 
tehát először ezt a kötelességün-

Emiéket állítunk neki a saját 
szellemének kincseiből: össze­
gyűjtjük legszebb, legértékesebb 
irodalmi munkáit.

Karddal és tollal szolgálta ha­
záját és a kultúrát. Kardjának 
emlékét megbecsüljük azzal, hogy 
tetemeit hazahozatjuk, 

j Tollát, melyet a háború örök 
j mozdulatlanságra kárhoztatott, 
i hosszú emlékűvé akarjuk avatni 
j Írásműveinek gyűjteményével. Vé- 
j gül az embert, a jó és igaz em- 
! bért, örökítjük meg azzal, hogy 
j összegyűjtött Írásainak jövedelmé- 
! bői az újságírók árvái számára 
j teremtünk alapot. Ehhez kérjük 
j a müveit magyar társadalom ér­

deklődő támogatását, 
j A könyv, amelynek megszer- 
! kesztésével Dr" Mikes Lajost biz- 
j tűk meg. karácsony táján jelenik 

meg, Dr. Kunfi Zsigmondnak 
Zubolyról szóló bevezető tanulmá­
nyával, Ady Endre, Krúdy Gyula, 

j Dr. Lukács Hugó, Révész Béla, 
Schöpílin Aladár, Szász Zoltán és 
Szép Ernő Zubolyról irt megemlé­
kezésével, díszes kiadásban Pólya 
Tibor eredeti arcképvázlatával, 
számos illusztrációval. Előfizetési 
ára 5 korona. Jövedelmét elhunyt 
hősünk síremlékére s a magyar 
újságírók Zuboly-alapjára fordít­
juk, amely célra minden felülfize- 
tóst is köszönettel nyugtázunk a 
nyilvánosság előtt.

Előfizetéseket elfogad a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete (Buda­
pest, Nagymező-utca 36. sz.), mely 
azokat a Zuboly-Emlékalap posta- 
takarákpénztári csekkszámlán fogja 
elhelyezni, továbbá a „Makói 
Független Újság“ kiadóhivatala is, 
me!)* az előfizetést nyugtatja.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

Szombaton R a d ó Nelly és 
Révé s,z Ilonka felléptével : 
KÁVÉHÁZI’ KONRÁD vig ope­
rett.

Vasárnap délután olcsó hely­
árakkal ötödször R adó Nelly 
és Révész Ilonka felléptével 
TISZAVIRÁG, nagy operette.

Vasárnap oste R a d ó Nelly 
és Révész, Ilonka felléptével 
másodszor: KÁVÉHÁZV KON­
RÁD, vig operette.

Hétfőn KÁVÉ HÁZ Y KONRÁD 
vig operett.

Kedden Remete Géza juta­
lomjátékául ZSIDi > HONVÉD.

Szerdán VAN-E BABÁJA ? 
a Vígszínház nagysikerű bohózata.

j * Kávóházy Konrád bemutatója, 
j Ma este mutatja be szintársula- 
j tunk Guthy Soma és Barna Izsó 
j nagyhatású vig operettejét, a „Ká- 

véházy Konrád“-ot, mely a fővá­
rosban nagy sikert aratott és bi­
zonyára nálunk is nagy tetszést 
fog kelteni. A vezetőszerepeket 
Révész Ilonka, Radó Nelly, Náda- 
synó, Kisházy, Záray, Remete, 
Rónai, Komiós, Torma és Sugár 
Gyula játszák.

! * Tiszavirág délután. Vasárnap
délután olcsó helyárakkal a Ki­
rály-színház nagysikerű operettje, 
a „Tiszavirág“ kerül színre ezúttal 
már ötödször. A két női főszere­
pet ezen az előadáson is Révész 
Ilonka és Radó Nelly játszák. A 
többi szereplők Nádasyné, Kishá­
zi Sári, Zárai, Remete, Sugár, 
Komiós, Rónai, Torma, Korai, 
Szarvasi és Adám Pál lesznek. 
Jegyeket már lehet előre váltani 
a „Tiszavirág“ vasárnap délutáni 
előadására.

* Remete jutalomjátéka a 
Zsidó honvédben. .Jövő héten 
kedden lesz a jutalomjátéka Re­
mete Gázának, színtársulatunk ki­
tűnő rendezőjének és általánosan 
kedvelt jeles művészének. Ez al­
kalommal a „Zsidó honvéd“ kerül 
színre a címszerepben Remetével. 
A darab többi szereplői Völcsey 
Rózsi, Pintér Irma, Nádasyné, 
Rakcvszky, Révész Ilonka, Sugár, 
Rónai, Komiós, Torma és Adám 
Pál lesznek.

EGE
Isv íisvios rajiéin.

105. fejezet.
A lélekkufárok.

(993)

— Az igazolványt adjátok ne­
kem ! mondá Góliát. Ennek még 
nagy hasznát vehetjük. De már 
most nézzünk szét, nincs- e köz­
tünk még egy áruló.

Sorra vettük valamenyiüket és 
megállapították, hogy idegen már 
nincs köztük.

— A tanácskozást hamar befe­
jezem! mondá. Az árálót ma éj­
jel a Dunába kell lökni, előbb 
követ kötvén a nyakára, hogy fel 
ne vesse a viz. A ki pedig nem 
akar velem tartani, ám az foly­
tathatja az eddigi mesterséget. De 
én art hiszem, a mai eset is meg­
taníthat bennünket, hogy újjá kell 
szervezkednünk és más térre lép­
nünk.

Már most a tagok is átlátták, 
hogy Góliátnak bizony igaza van. 
Abban állapodtak tehát meg. hogy 
szakítani fognak a múlttal s uj 
pályát kezdenek. A részletek meg­
állapítását Góliátra bizták, ki ar­
ról biztosította a szövetség tagiait, 
hogy a szükséges összeköttetése­
ket rövid időn megszerzi. Egy be­
folyásos közbejárója már van, aki 
jó provízióért mindent kijár.

106. fejezet.
Előkelő versenytársak.

Most már nyilvánossá lett Ró­
mában, hogy Márta, a hires 
„Aranyhalacska,“ a cirkuszban lap­
pang. Es miért bujt el ? Azért, 
mert sem hercegné, sem grófné 
nem akart lenni. Az emberek na­
gyot kacagtak ezen a naivságon.

Folyt kőv.
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Kanizsamonostoron

10 kalh. hold föld eladó
igen előnyős feltételek mellett. 

Értesítést ad.

D-1. Bán Zsiymond 
ügyvéd

Pöfii ERBSE
ttspiueld

¥ ILIÄ-C R E S
S3?*r»*s ás biztosa*! batő ár- 
íalsssaites *a«rf step»#, nAjfaiL 
sr®» és ké^v#r#$oéf és ads- 
ÁMíél* blp$lsxiéffi838á| sttas
Vilma hajpor, Vilma sssp-

pan és hajlfjitó szer.
Áré: Vilma crém l korosa, 

fHmn Ms$por i korona, Vilma
snppis 7ő fii!. Hajifiiitő 1 ke-1
te* £#$TÍ«S$r6fe ílfefc

mmé .W.y£ ífWefcstvs,

Makulatur papír
ksphaté jutányos áron 

kiadóhivatalunkban

Felvételik egy megbíz­

ható család a Próféta- 

vendéglőben Értekezni

lehet 1RITZ MIKSÁNÁL

Elismert legjobb motorok 1

20 kai. hold ™™
jéminöségii, 10 évre kedvező 
feltételek mellett haszon­
bérbe kiadó. Cim a kiadóban.

Felvétetik egy tanyás 

ÍR1TZ MIKSÁNÁL

Pl*
I ÍMKsJSgi

més&mm 
WBmKkm
Yil&ghirü flredeti .Körting“
Diesel motorok

Szivígáz
és benzinmotorok. ::

Cséplőgsrmtnrák benzin- é« 
nyeraol&jlokomobillal. Benzi­

nes magánjárók. 
Meglspő újdonság 1

Nyersolajmótorok
keresstfej vezetéki el.

Beirt igeit és ifa w
Budapest, V. Kohiry-utoa 4. tzAm. 

Sajti érdekében kérjenl Jtalanul irajtnlalot

Legmesszebbmenő jótállás! 
Kedvező üxetési feltételek!

1915. szép ten bt r 18.

ORVOSOK
(gazolják, mint legkitűnőbb kö­

högés eüeni szert a:

©

Milliók használják

rekedtség, eíiiyáikásoriás, hurut, szamír- 
hRrut ellen és különösen meghűlés ellen, 
mely miatt minden harcosnak nélkülöz­
hetetlen. 8100 orvosi és más egyén 
Igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Cso­
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

Hirdetéseket felvesz 
‘adóhivatal.

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy

„iakói Független Ujság“-
ot, m e g t a la íj a 
benne amiresziik- 
sége van.

TV

Hőseink nagy arckép albumába még 
veszünk fel fényképeket

Fűzfavessző
100-as kötegekbeif
kukoricakötésre fonásra

eladó
Értekezni a kiadóhivataibar 

lehet.
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I MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
K Ö N Y V N

Készülnek:
Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi 
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 524.

i D
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ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett mtiintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze- 

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyom látványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
##••©•©•# #s §• eeeeeeeee*

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
--------- POLITIKAI NAPILAP

Kés?ü'nek:
Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

! V

Telefon-szám: 124.
T

BBB*

kiadóhivatala a iegjotányosaiib áron vesz fel hirdetéseket 
«BBBBBBEBBBB B@ BBBBBBBBBBBBB

Nyomaton Dr, Kisa Pálosit a „Mákéi Pfiggotlesi ÜlW*' »i'CTT'-'------ :-----:-----
upa* n.attynOn Mrendezett gyorssajiójáo, Mákén.
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